

Se conquistan importantes posiciones en los frentes de Asturias y León

Parte Oficial

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—En el sector oriental ha continuado hoy el avance de nuestras tropas hacia el Oeste para dominar el Valle del Sella, ocupándose Llordón, al Noroeste de Mofrecho; las cotas 781, 701 y 711, Cabeza de la Vega del Puerto, Vega del Collado, cotas 652 y 568, Pico del Arbol, cota 656, Bermuos, Sirviella, Mesta de Col, Col y San Martín de Grafones y habiendo llegado por nuestra izquierda hasta cerca de los Lagos de Covadonga. Se han presentado 125 evadidos, la mayoría con armamento.

En el sector occidental tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado 15 milicianos, varios de ellos con armas.

FRENTE DE LEON.—Una de nuestras columnas, partiendo de la Orçada y del Mampodre, ha ocupado la totalidad del macizo Peña de las Maderas, desde el Collado de Muria hasta el Pinar de Lillo, en la carretera que une el Puerto de Tarna con el Cosiñal, apoderándose de las posiciones enemigas, fuertemente establecidas, de Cueto Forcado, Las Canteras y Los Negros. Otra columna ha encontrado resistencia en el extremo Norte de Marporquera, habiendo establecido unión entre Marporquera y Peña del Aguila, desalojando al enemigo de sus posiciones de Loma Verde y vertiente Norte de la Peña del Aguila.

Otras fuerzas, partiendo de Begamián han ocupado la línea Rucayo, y cota B. 931. Se han hecho varios prisioneros y se han presentado 31 milicianos con armamento y dos sin él.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—Ayer se rechazó un ataque a la posición de Caldearenas. Hoy solo ha habido tiroteos y cañoneos en algunos sectores.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedad. Salamanca, 29 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

FRENTE DE ASTURIAS

Habla el cronista oficial



Santander, 29.—Me permito seguir enveneciéndome de mis dotes proféticas. Dije que el resultado de la jornada inolvidable de la conquista del Espandés y del Picón lo tocaríamos en los futuros avances y he aquí que hoy se ha visto cumplida mi profecía, porque en esta jornada la agrupación de la izquierda, con escasa resistencia, saliendo de Begamián ocupó la línea de Bucayo, hasta dos kilómetros al Suroeste de Arebar y en este movimiento dejó rebasado, y por lo tanto en nuestro poder, cinco pueblos, en los que la destrucción realizada por los mineros rojos no ha llegado a ser como la de Villamanín, pero de todas formas ha hecho lo suyo.

La agrupación de la derecha a su vez ha ocupado casi sin disparar un nuevo macizo montañoso, a la izquierda del Puerto de Tarna, macizo señalado en el mapa con el nombre de Sierra o Peña de Las Maderas, que está formado por seis grandes montañas rocosas de 1.600 a 1.800 metros de altura, que llevan los nombres de Collado Valverde, Collado de Mullía, Las Canteras, Los Negros, Cueto Forcado y, por último, el Pinar de Lillo, que es el monte más elevado de esta sierra.

He dicho que este avance colosal, que he presenciado desde el puesto de mando, se ha realizado casi sin disparar un tiro y tan rápidamente que empezó la operación a las nueve de la mañana, saliendo las fuerzas del Picón, y concluida a las seis de la tarde es decir, en un tiempo casi insuficiente para hacer el recorrido en plan de alpinismo, y no se crea que no había enemigo. Lo había en todos y cada uno de los puertos nombrados y el último estaba admirablemente fortificado, tan admirablemente que en una de las cumbres he podido ver un fortín de cemento, cuyos parapetos tenían dos metros y medio de espesor, pero ocurrió que como, por fortuna, nosotros ponemos en la guerra además de mucho corazón no escasa inteligencia, el general Aranda y el coronel que manda estas columnas, que llevan 15 días, por cierto, de combatir sin descanso y cada día con más brío y con más acierto, idearon una operación tan estupenda,

por lo admirablemente estudiada, que todas las fortificaciones enemigas no pudieron servir para nada a los rojos, porque las que no tomamos por la espalda las cogimos de flanco. Y como los rojos de por aquí están escarmentados de los resultados de nuestras proezas y éxitos manifiestos, pues decidieron abandonar picachos sin pretender defenderlos siquiera.

La agrupación que va por la izquierda y estas que operan por el sector de la Sierra de Marporquera encuentran resistencia, singularmente en el extremo Norte de esta Sierra, junto a la Peña del Aguila, porque por allí no han tenido como apoyo otra fuerza mayor para castigar a los rojos con eficacia. A pesar de esa resistencia, que se extrema al amparo de lo abrupto de la citada sierra, se ha avanzado y no poco y por contra la aviación, por dos veces, encontró la manera de hacer carne en abundancia, ametrallando las trincheras enemigas de Loma Verde y poniendo en dispersión a las unidades que venían a reforzar a los numerosos rojos del citado sector. Por cierto que por declaraciones de uno que se ha pasado en la mañana de hoy por el sector de Riaño, se sabe que ayer acudió un batallón minero en auxilio de los que combatían en el Puerto de Tarna, pero se encontró en el camino con las fuerzas que allí había sido derrotadas por nosotros. ¡Qué cosas les dirían de nuestra acometividad y de la situación que se había planteado, que los que venían a reforzar, reforzaron la huida de los que se retiraban!

En fin, ya tenemos con la bandera de España en lo más alto de una sierra, seis montañas ingentes. Me dicen que ya no quedan enfrente de estas columnas más que dos macizos de importancia en los alrededores y una docena de cumbres de consideración. Aunque en secreto les diré que ya me malicio de lo que ocurre y es que los mineros de Asturias han hecho pacto infernal con esa demonio de Plutón, y cada noche por maleficio de éste surgen nuevos montes en nuestro camino triunfal hacia el corazón de Asturias. Porque, después de duego, la mayoría de lo que vamos conquistando estoy seguro de que no figuran en los mapas y de que jamás han debido ser pisados por pies humanos, lo más por la pezuña de los osos que pueblan estos lugares o por las garridas patas de los osos descendientes de aque-



llos que atacaron por este sector a Don Fábila.

El esfuerzo esencial del avance de hoy está en haber enlazado las dos agrupaciones de Riaño y Yllo, que habían dejado por ambos flancos liberada la carretera que va del Puerto de Tarna hacia Pola de Liébana. De la moral del enemigo puedo darles un dato, donde, solo por el sector a que me refiero, se han pasado hoy 33 milicianos con armamento y 16 sin él. Lo mejor de la jornada, el espíritu siempre en alto de estas tropas cada día más triunfal. Voy a reflejar cual es este espíritu, refiriendo una anécdota que a la caída de la tarde me ha cabido presenciar. Después que el general Aranda se había paseado tranquilamente, y a pie, por cierto, por la carretera del puerto citado, recién conquistado por nuestras tropas, alcanzaron el general y el coronel que manda las fuerzas en este sector, a un grupo de muchachos que estaban conociendo curiosamente por dentro y por fuera cada una de las fortificaciones tomadas al enemigo. «¿De qué batallón sois, muchachos?», preguntó el coronel. Un sargento se adelantó y contestó: «Nosotros somos los que tomamos el Picón.» Bien, repuso el coronel, vosotros sois del Tercio de Nuestra Señora del Camino. Pues sois unos buenos soldados y me complace en decir que estoy muy contento de vosotros. Y volviéndose al general le dijo en voz un poco más baja: «Lo malo es que en el Tercio de Nuestra Señora del Camino me faltan capitanes porque hay los heridos.» El sargento, que había oído estas palabras, no se pudo contener. Dio un paso adelante y con la mano puesta en el saludo del gorro se atrevió a decir: «Perdón, mi coronel, no vaya usted por eso a dejarnos atrás. Si no quedan capitanes quedamos sargentos y ya nos arreglaremos. ¡Por Dios, mi coronel, no nos saque usted de la primera línea!»

Así son las tropas que luchan en el frente de León. ¡Arriba España!

EL TIBBIE ARRUMI. (Recibido por la Estación E. A.-3-A. S.)

La Virgen del Alcázar de Toledo

Toledo, 29.—A las siete de la noche se organizó una solemne procesión para trasladar desde la Catedral hasta el Alcázar la Virgen de este nombre, única imagen que tenían los sitiados. Presidían todas las autoridades.

Durante el trayecto fue ovacionadísimo el ilustre defensor del Alcázar, hoy gobernador civil de la ciudad, que en la misma procesión recibió la noticia de haberse liberado de la zona roja su esposa y cinco hijos que hasta ayer fueron objeto en Madrid de todos los atropellos y toda clase de persecuciones.

Una vez en el Alcázar la sagrada imagen, se depositó en el local que últimamente fue capilla y se establecieron turnos perpetuos de Rosario, iguales a los que existían durante el asedio y dirigidos por la misma persona, el catedrático don Andrés Marín.

Ayer, martes, se celebró, a las ocho de la mañana, una Misa de Comunión, asistiendo todos los defensores del Alcázar.

A las once tuvo lugar una Misa de campaña en el Altar instalado en las ruinas de la que fue magnífica escalera principal del Alcázar. Ofició el Obispo de la Diócesis. Además de todas las autoridades, presidió el general Asensio, llegando al final el general Yagüe.

Las tropas desfilaron después por la Plaza de Zocodover, organizándose acto seguido un banquete, al final del cual se leyeron numerosos telegramas de adhesión.

Al terminar habló el gobernador civil, quien dijo, entre otras cosas: «No nos agradezcáis a los que defendimos el Alcázar, lo que hicimos. Todos estábamos dispuestos a morir por Dios y por España.»

Acto seguido en el Ayuntamiento se entregó al primer tabo de Regulares de Tetuán, de la quinta bandera del Tercio, la Medalla de oro de la ciudad y un artístico pergamino. La población ha presentado un animadísimo aspecto y las fiestas han sido solemnísimas.

Visita al general Gómez Jordana

Burgos, 29.—El embajador alemán, Von Stohrer, llegó esta mañana a Burgos, a fin de visitar al general Gómez Jordana y a los restantes elementos de la Junta Técnica del Estado.

El presidente de la Junta Técnica recibió al embajador a las doce y le presentó a sus principales colaboradores. El embajador dio las gracias por el amable recibimiento que le había sido hecho y recaló su convicción de poder trabajar con confianza con los vocales de la Junta en intereses de ambos países.

A continuación trataron el embajador y el general de algunas cuestiones pendientes brevemente y en presencia de pocas personas.

Por la tarde, el general Gómez Jordana devolvió la visita al embajador en el hotel donde se hospedaba éste durante su estancia en Burgos. Allí se reunieron también gran número de antiguos amigos de Von Stohrer.

VITABANA ES UN PRODUCTO INTEGRALMENTE ISLEÑO

La proclamación del Jefe del Estado español

He aquí el texto íntegro del Decreto número 138 de la Junta de Defensa Nacional, con fecha 29 de septiembre del pasado año, proclamando Jefe del Estado al Generalísimo Franco:

Artículo primero.—En cumplimiento de acuerdo adoptado por la Junta de Defensa Nacional se nombra Jefe del Estado español al Excmo. señor General de División don Francisco Franco Baamonde, quien asumirá todos los poderes del nuevo Estado.

Artículo segundo.—Se le nombra asimismo Generalísimo de las fuerzas nacionales de tierra, mar y aire y se le confiere el cargo de General Jefe de los Ejércitos de operaciones.

Artículo tercero.—Dicha proclamación será revestida de forma solemne ante la representación adecuada de todos los elementos nacionales que integran este Movimiento Liberador, y de ella se hará la oportuna comunicación a los gobiernos extranjeros.

Artículo cuarto.—En el breve lapso que transcurra hasta la transmisión de poderes, la Junta de Defensa Nacional seguirá asumiendo cuantas disposiciones no se opongan a este decreto.

Dado en Burgos a veintinueve de septiembre de mil novecientos treinta y seis.—MIGUEL CABANELLAS.

Situación militar



Santander, 29.—Asturias sigue rindiéndose ante la presión de nuestros soldados. Ya no es posible contener las numerosas amenazas que se ciernen sobre las hordas mineras destructoras.

En Ribadesella, nuestras columnas han hecho una parada, dedicándose a poner en orden y limpiar la ciudad, que como es costumbre entre los milicianos de Valencia, la habían dejado inhabitable.

Una vez más el Ejército del General Franco da pruebas de su labor constructiva y liberadora. Comboyes de aprovisionamiento han sido llevados a Ribadesella, y a nuestros hermanos se les atiende con solicitud y cariño.

El avance en este sector oriental acusa ayer grandes progresos sobre la carretera de Arenas de Cabrales. La toma del pueblo de Onís, merece ser destacada; pero aún tiene más importancia la conquista del pueblo de Beceña, pueblo emplazado a ocho kilómetros de Cangas de Onís. Al Sur de esta última posición, el progreso ha sido también muy importante, y toda la Sierra de Bustasirria se encuentra ya en nuestro poder.

Nuestros soldados en este sector ocupan posiciones que se encuentran solamente a dos kilómetros de Covadonga.

De las fuerzas que operan en el litoral se ha destacado algunos contingentes que avanzan en dirección Suroeste y que han ocupado la importante posición de Mofrecho, amenazando seriamente a Cangas de Onís, por la parte Norte.

Las resistencias del enemigo han sido fuertes, pero nuestras tropas han superado el choque, castigando duramente a los marxistas, que han abandonado sobre el campo más de cien muertos.

El número de prisioneros y 8 A. S.)

Las elecciones presidenciales en la Argentina

Buenos Aires, 29.—El escrutinio de las elecciones para la Presidencia de la República arroja, hasta ahora, una gran mayoría a favor del candidato del partido conservador, Ortiz del Castillo, cuyo triunfo se considera seguro.

Frente a éste luchaba el candidato del partido radical doctor Alvear, apoyado por las organizaciones del Frente Popular argentino.

material de guerra es abundante. En el frente de León nuestras columnas prosiguen su avance en todos los sectores, pero donde se acusa un mayor progreso es sobre la carretera de Tarna, donde hemos ocupado el pueblo de Tornos. Otras fuerzas avanzaron por Sierra Marporquera y limpian las pequeñas bolsas que quedan a retaguardia y se dedican a la recogida de cientos fusiles, millares de cartuchos, muchas cajas de granadas y cuantioso material de fortificación. También se han enterrado más de doscientos cadáveres enemigos, que los mineros, en su rápida huida, no tuvieron tiempo de retirar.

Por todo lo expuesto, se observa que la liberación de toda la región asturiana rebeldé, es cuestión de poco tiempo.

En el frente de Aragón, el enemigo continúa insistiendo en el sector de Horna, y apuntándose constantes descabros.

La labor de castigo que efectúan nuestras tropas es facilitada por la constitución del terreno, que sumado al elevado espíritu de nuestros soldados, hace que nuestras posiciones sean inexpugnables. En cuanto al sector de Zuera, situado al Norte de Zaragoza, nuestra línea continúa adelantándose eficazmente.



Ayer han sido ocupadas las posiciones de Sarda, Lomas de Enmedio, Regordán y Portillo. Entre el abundante material de guerra abandonado por los catalanes marxistas, ha sido recogido un tanque ruso.

En todos los frentes, tanto en el Norte como en el Centro y Sur la presentación de milicianos en nuestras filas es muy grande; apuntando solamente el número que recoge el parte oficial, suman 217.

(Recibido por la estación E. A.)

Acción Católica

Se está celebrando actualmente en Santiago un Congreso Nacional de la Federación de Padres de Familia.

Hace pocos días se celebró también en Santiago una Asamblea Nacional de Mujeres Católicas con asistencia de la esposa del general Moscardó.

Hemos oído repetidas veces durante este Año Santo la palabra encendida de Aparici, el Presidente de la Juventud Católica Masculina.

Y hace unas horas acabamos de escuchar una primorosa conferencia de María Madariaga, la presidenta de la Juventud Femenina de Acción Católica Española.

Las cuatro grandes ramas de la Acción Católica, Hombres, Mujeres, Juventud Femenina y Juventud Masculina, rivalizan, pues, en actividad.

La Acción Católica Española está en plena acción "pro Ecclesia et Patria", por el Catolicismo y por España.

He aquí uno de los síntomas que más certeramente denotan el carácter y la amplitud del glorioso Movimiento Nacional.

La Acción Católica no es otra cosa que la participación de los seglares en el Apostolado jerárquico de la Iglesia.

Allá donde funciona la Acción Católica, existe una Jerarquía normalmente establecida y existe un pueblo que cumple con sus deberes y goza de sus derechos.

Prescindiendo de Alemania, donde la disparidad de Religión hace que sea distinto el problema, las grandes Naciones amigas de la nueva España tienen organizada la Acción Católica como una de las más firmes garantías de su estructura social.

Mussolini, en Italia, no solamente reconoce la Acción Católica Italiana sino que la ha hecho objeto de una Convención especial en sus Relaciones Internacionales al firmar el Pacto de Letrán con la Santa Sede.

Oliveira Salazar, en Portugal, ha ido más lejos todavía, llegando él mismo a ocupar personalmente uno de los puestos más destacados en la Acción Católica Portuguesa.

Y es que, como decimos más arriba, la Acción Católica, la participación de los seglares en el Apostolado jerárquico, es la forma más completa del Catolicismo y el síntoma más evidente

de la verdadera libertad religiosa de un pueblo.

De nada sirve que una mentira apariencia de libertad mantenga abiertas unas pocas iglesias con fines de propaganda.

De nada sirve tampoco que se organicen en París misas espectaculares ni que Ligas de "católicos de izquierda" lancen pomposos diatribos sobre el respecto a la Religión en la zona roja española y en sus aliadas Rusia, Méjico... y demás.

Mientras la Acción Católica no funciona normalmente, es decir, mientras los Obispos no puedan colaborar estrechamente con los católicos seglares y estos no puedan cooperar activamente con los Obispos, estableciéndose el íntimo y natural contacto entre la Iglesia docente y la discente, es inútil que se pretenda simular una libertad que no existe y una normalidad religiosa que ha desaparecido.

Por eso precisamente señalamos la actividad de la Acción Católica Española en la España de Franco como uno de los índices más reveladores de la absoluta y perfecta normalidad de nuestra España liberada.

La Acción Católica, puramente católica, sin mezcla alguna de matiz político, se desenvuelve en la verdadera España en tiempo de guerra, con la misma gloriosa naturalidad con que se desenvuelve en tiempo de paz en las grandes Naciones amigas.

Y esta Acción Católica Española, en estrecha relación con la Acción Católica Italiana, con la Acción Católica Portuguesa y con la Acción Católica de todos los demás países constituye, frente a la Internacional Comunista, la potentísima Internacional Católica a quien el Profeta Infalible ha prometido hace dos mil años el triunfo definitivo.

Feliz la España de Franco que ha sabido unir sus destinos triunfales a los destinos triunfales de la Acción Católica.

DOMINGO DE ARRESE

VITABANA

LO MAS INDICADO PARA ORLIAR A LOS NINOS ROBUSTOS Y SANOS

Información local Auxilio Social



LA FAMILIA DEL COMANDANTE LLAMAS

Esta noche hará viaje a la Península, acompañada de su bella hija Rosita y su hijo José María, la distinguida señora, doña Rosa Martín, esposa del comandante de Infantería, don Ramiro Llamas del Toro, ayudante del Excmo. señor Comandante general, don Carlos Guerra Zagalá.

VIAJEROS

Regresó a Las Palmas don Eduardo Benítez Ingliot.

Hizo viaje a Las Palmas el ingeniero agrónomo, director de la Granja Agrícola de esta provincia, don Antonio González Cabrera.

Llegó de la Península el oficial de Infantería don Arturo Rodríguez.

Regresó de Las Palmas don Antonio Lorenzo.

EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO

Ayer tuvimos el gusto de saludar en la calle, ya completamente restablecido de su reciente indisposición, a nuestro distinguido amigo, el comandante de Infantería y delegado de Orden Público, don José Márquez Bravo.

ENFERMOS

Mejora de su enfermedad el consúl de Noruega, don Alvaro Rodríguez López.

BODAS

Se anuncia el enlace matrimonial de la señorita Jesús Morales Reyes, con don Diego Hernández Delgado.

NATALICIOS

Ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro estimado compañero don Francisco Medina Martín, administrador de "La Tarde".

ESTUDIANTES

En la Escuela de Náutica de esta capital ha terminado el ingreso y primer año de la carrera de Maquinista Naval el joven don Francisco Herrera Amigo.

En los exámenes celebrados en estos días en el Instituto y Escuela de Comercio, han obtenido brillantes calificaciones los siguientes alumnos del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús: Conchita Pérez, Manuel Hidalgo, Clarisa García, Olga F. Trujillo, Aurora Fumero, Carmen Rosa Alonso, Mónica García Palenzuela, María del Carmen Aramay, Mercedes Alonso, María Marrero, Ulises Guimera, Aureliano Martínez, Diego Daponte, Francisco Rodríguez, Cecilia González, Carmen García Ricarte, Mónica García Crosa, Carlos Marrero, Pilar Cáceres y Rafaela Hidalgo.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinatas de guerra el cabo electricista Ramón Iglesias y los marineros Diego Cervantes, José Luis Martínez, Ignacio Pardo, Ramón Doval y Ramón Fernández, voluntarios a bordo del crucero "Canarias".

También solicitan madrina de guerra el brigada Rafael de Madariaga y Daniel Carracedo Benito, del tercer Grupo de Escuadrones del Regimiento Cazadores de Calatrava, segundo de Caballería.

Igualmente solicitan madrina Leopoldo Herrera García, Pagaduría Regional; Gustavo Mendoza de Murillo, mecánico, unidad 30; Juan Miguel Ponte de la Vega, id. id. 30; Manuel González Fernández, Pagaduría Regional; Miguel Rus López, id. id. y José Luis Harroch, id. id., todos del aeródromo de Tablada.

EL PUERTO

EL "PLUS ULTRA"
Ayer llegó a nuestro puerto el vapor de la Trasméditerránea "Plus Ultra", conduciendo pasajeros, correspondencia y carga de la Península.

Dicho buque zarpará esta noche para los puertos del Norte de España.

EL "BETANCURIA"
Para Londres fué despachado anoche el vapor noruego "Betancuria", conduciendo un cargamento de frutos.

EL "MUESTERLAND"
Mañana es esperado en este puerto el vapor alemán "Muesterland", que procede de Hamburgo y escalas y trae mercancías para el comercio de esta plaza.

EL "GUARDACOSTA "ARCILA"
Se halla fondeado en bahía el guardacosta español "Arcila", que presta servicios en aguas de estas islas.

EL VAPOR "LA PALMA"
Hoy, a las nueve de la mañana, saldrá para Las Palmas el corcello "La Palma", que conducirá pasajeros, correspondencia y carga.

Gobierno civil

JUNTA PROVINCIAL DE SUBSIDIOS A FAMILIAS DE COMBATIENTES EDICTO

Don Daniel Arraiza y Goñi, gobernador civil de la provincia de Santa Cruz de Tenerife y presidente de la Junta Provincial de Subsidios a familias de combatientes.

HAGO SABER:

Que habiendo comprobado el manejo que algunas personas desaprensivas, cometen revendiendo los sellos destinados a tabacos y perfumes en la exacción del recargo con destino al subsidio de combatientes, abusando de la imposibilidad de seriarlos para la debida investigación, a partir de esta fecha y en un plazo de quince días, todos los industriales que empleen los citados sellos en sus establecimientos, los inutilizarán con un sello en tinta expresiva del nombre del industrial, fábrica o establecimiento, como ya vienen haciéndolo los más comprensivos, bien entendido que será considerado como infracción la presencia de sellos inutilizados con los nombres de un industrial, en establecimientos distintos.

Se exceptúa de dicha norma los estampados en cigarrillos y cigarrillos, que llevarán siempre el nombre de la fábrica o fabricante.

Advierto que, transcurrido dicho plazo, se realizará visita por los inspectores del recargo, elevando acta de las infracciones que observe, las cuales sancionaré con todo rigor.

Llamo la atención de todas las personas obligadas a la recaudación del recargo, para que observen escrupulosamente las disposiciones que a la exacción del mismo, por haber decidido imponer las sanciones en grado superior al actual, el que elevaré más en relación con la importancia del establecimiento, pues no es posible consentir que ciertos industriales de determinada cultura y nivel social infrinjan lo mandado.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El gobernador civil, Daniel Arraiza.

VITABANA ESPECIALMENTE APROPIADO PARA RAQUITICOS Y LINFATICOS

Registro civil

NACIMIENTOS

José Rodríguez Díaz.
Ofelia Tapia Lugo.
Francisco Aguilar Salas.
Elvira Fobles Hernández.
Manuel Martín Rodríguez.

MATRIMONIOS

Ramiro Fernando Pérez y Galván, de La Laguna, 22 años, soltero, con Irene Gómez Delgado, de Guía de Isora, 19 años, soltera.

Diego Tabares y Lugo, de La Laguna, 28 años, soltero, con Hortensia Susana Rodríguez Delgado, de esta capital, 22 años, soltera.

DEFUNCIONES

Antonia Santos Mora, de Adeva, 64 años; Finca Ballester. Hemorragia cerebral.
Crescencio González Rosa, de esta capital, 13 meses. Hoya Fria Atrepsia.

SUCESOS

UN NIÑO GRAVEMENTE HERIDO

Cuando el niño Dionisio Expósito Herrera, de 3 años, domiciliado en la calle número 12 del barrio de la Salud, se encontraba sentado en la acera, fué apremiado por el carro de la limpieza pública.

El menor fué inmediatamente conducido a la Casa de Socorro donde por el personal de guardia fué asistido de contusiones y hematoma en ambas regiones parietales, con hundimiento de los huesos del mismo nombre, erosiones en la región temporal derecha y conmoción cerebral.

Su estado fué calificado de gravísimo, y después de asistido pasó a su domicilio.

El Juzgado de Instrucción interviene en el esclarecimiento del accidente.

Farmacias de guardia

Hoy prestarán servicio de turno de seis de la tarde a diez de la noche, la farmacia de don Cecilio Fernández y la de don José Álvarez.

Desde las diez de la noche en adelante prestará servicio permanente de guardia la primera de las citadas farmacias.

PAZ

En Lérida, donde residían, han sido asesinados por los rojos el Registrador de la Propiedad don Benito Prieto y su hijo don Julio, doctor en Medicina y Profesor Auxiliar de la Universidad de Zaragoza.

A sus hijos, nuestros amigos don Arturo, maestro nacional de Santa Ursula; y don Luis, capitán de Infantería, actualmente en el frente, e hija política, doña Socorro Soto Vega, maestra de la Escuela graduada de Tacoronte, enviamos la expresión sincera de nuestra más sentida condolencia.

Gobierno Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Jefe de día, el comandante de la Comandancia General de Canarias, don Baltasar Gómez Navarro.

Imaginaria, el comandante de la Comandancia General de Canarias, don José Martínez González.

Hospital, Infantería, cuarto capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, ALONSO.

Junta Provincial de Economía

TASAS

Mantequilla australiana en paquetes de media libra.—Al por mayor, pesetas 2'35; al detall, pesetas 2'65 el paquete.
Habas.—Al por mayor, con salida, 64'20 pesetas; plaza 64'75, pesetas 100 ks.; al detall, 0'75 el kilo.

Guisantes en cajas de 50 latas de medio kilo.—Al por mayor, con salida, pesetas 65'50; plaza, 70'00 la caja; detall, 1'60 la lata.
Sardinias "La Providencia" en latas de 30 milímetros.—Al por mayor, con salida, pesetas, 46'00; plaza, 47'70 la caja; detall, 0'55 la lata.

Garbanzos de Marruecos.—Al por mayor, con salida, pesetas 99'00; plaza, 102'00 por cien kilos; al detall, 1'15 el kilo.
Café Caracas crudo.—Al por mayor 7'35 el kilo; detall, 8'25 el kilo.

Café Caracas tostado.—Al por mayor, 9'60 el kilo; detall, 10'75 el kilo.
Raffia para tomates.—Pesetas 195'00 por cien kilos.
Azufre español.—Sublimado, 33'85 pesetas el saco de 50 kilos; molido, 30'00 el saco de 50 kilos.

Nota.—Se pone en conocimiento de los señores comerciantes que han comprado azufre a la Compañía Azufrera del Noroeste de España, en la proporción de dos terceras partes de molido y una tercera parte de sublimado, que quedan autorizados para hacer sus ventas al público en la misma proporción.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de septiembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El jefe de la Sección de Economía, secretario de la Junta Provincial, José del Castillo.

Radio Club Tenerife

LA EMISION DE ANOCHE

Anoche, a las 8 y 15 fué transmitida por el microfono del Radio Club Tenerife, la chistosisima comedia de los Hermanos Quintero, "Castañuelas arboladas", cuya interpretación corrió a cargo de la señorita Clarita Pérez Fernández y de los señores Nuñez y Torres Romero.

EXALTACION DE LAS REGIONES LIBERADAS

Hoy, jueves, continuará con una emisión dedicada a Córdoba y Granada, el ciclo de exaltación de las regiones liberadas, organizado por la popular emisora tinerfeña.

En esta emisión, que dará comienzo a las ocho de la noche, se radiará música regional perteneciente al folklore de las referidas provincias, recitándose asimismo composiciones pépticas alusivas.

La parte literaria de la emisión corre a cargo del brillante conferencista, Dr. Castello, quien en ocasión de las conferencias anteriormente pronunciadas con motivo de este ciclo de exaltación, ha obtenido generales aplausos.

Al igual que las anteriores, la emisión de hoy promete constituir por su tema y finalidad, así como por los elementos encargados de desarrollarla, un nuevo triunfo para el Radio Club.

Esta noche en el Guimerá

La maravillosa obra del inmortal don Benito Pérez Galdós, adaptación escénica de los Hermanos Quintero, titulada "Marianela", será puesta en escena esta noche a las diez, en el Guimerá, por Escuela de Arte y a beneficio del Taller Patriótico.

Telégrafos

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos: Nieves Poggio. Manuel Alicia, carretera Laguna, 154.

Ramón Correa, Destacamento Hoya Fria.

CORREOS

Por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se ha dictado con fecha 8 de septiembre una orden por la que se autoriza la circulación en el interior de la Nación y por el servicio de Correos, las tarjetas postales de nueva estampación de 0'15 pesetas, con tamaño de 140 por 93 milímetros, llevando en color violeta el escudo nacional; y de dimensiones de 29 por 24, el timbre Correos de 0'15 pesetas en que se reproducen los bustos de perfil de los Reyes Católicos.

Clinica Oftálmica "Santa Lucía"

DR. CORVINIANO RODRIGUEZ
Médico Oculista Municipal
Oculista del Hospital civil y Casa Cuna y Director del Dispensario Antifracomatoso.

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5.—Pérez Galdós (antes San Lorenzo), 15.

Comandancia General

JUICIO CONTRADICTORIO

S. E. el Generalísimo, con telegrama postal de fecha 8 del actual, me remite la siguiente orden general, para su publicación en la de esta Comandancia:

"Cuartel General del Generalísimo.—E. M.—Sección tercera.—Orden General del Generalísimo de 8 de septiembre de 1937.—(II Año Triunfal).—En Salamanca.

Por el Capitán Juez instructor don Enrique Rivas Jordán, del Regimiento de Infantería Canarias núm. 39, y ayudante de la tercera Brigada de la 12 División, se remite el siguiente expediente de juicio contradictorio instruido a favor del cabo del mismo Regimiento, don Antonio Alemán Ramírez, por la concesión de la Cruz Laureada de San Fernando.

"El día quince de febrero de mil novecientos treinta y siete, en ocasión de estar guarnecido el Batallón Tenerife unas posiciones en el Olivar del Jarama, ocupadas la noche anterior, y que por este motivo no estaban lo suficientemente fortificadas, pues las trincheras tenían una profundidad de cuarenta a cincuenta centímetros, insuficiente para resguardar debidamente a la guarnición, de ocho y media a nueve de la mañana del expresado día se oyeron ruidos de motores de tanques, que marchaban ocultos por los olivares, no viéndolos hasta que llegaron a una distancia de cincuenta a sesenta metros. Produjeron la natural confusión, por ser la primera vez que esta tropa veía un tanque enemigo, y porque el primero de los cinco carros traía un sirviente con medio cuerpo fuera de la torreta, haciendo señas de que no disparasen. Interpretando la mayoría de nuestras fuerzas como que iban a pasarse a nuestras filas. Al darse cuenta este sirviente del carro que eran fuerzas enemigas, se introdujo en la torreta. Este carro llegó a rebasar unos cinco metros las líneas del Batallón disparando sus ametralladoras. El Teniente Fortó salió de detrás de un olivo donde estaba guarnecido, llevando una granada de mano y una botella de gasolina; llegó a poca distancia del carro, lanzó la botella, rompiéndose en las cadenas del tanque y, al levantar el brazo para lanzar la granada de mano, un cañonazo le arrancó el brazo y el hombro, muriendo inmediatamente. Otro segundo cañonazo explotó al pie de la máquina del Cabo Antonio Alemán Ramírez, salpicándole la cara de tierra, piedras y metralla, produciéndole heridas, detándole el ciego y lanzándole del sillín, tirándole a tierra. Se levanta con la cara llena de sangre, encuentra a su máquina, la enciende, se sienta en el sillín y dispara un cargador que tiene dispuesto. Busca otro cargador, carga la máquina—todo esto a tientas—dispara nuevo cargador al tiempo que grita "a por ellos".

SEPTIEMBRE 30 Jueves Santa Sofía Sección Religiosa

CULTOS

PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Viernes, 1.—Misa rezada a las seis y media, por don Juan Castro, que en paz descanse.

Misa rezada a las siete y media.

Misa rezada, gregoriana. Comunión general de los socios y socias del Apostolado de la Oración.

Misa rezada a las ocho y media.

A las seis y media de la tarde, función religiosa de primer viernes, Exposición, Visita, Santo Rosario, acto de desagravio y consagración, sermón, Bendición y Reserva.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO

Viernes, 1 de octubre.—A las ocho, Misa gregoriana en el Carmen, por el alma de doña Carmen H. y Hernández, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada.

A las ocho, Misa rezada en el Sagrado Corazón de Jesús, Comunión reparadora del Apostolado de la Oración, Exposición de S. D. M., acto de desagravio al Sagrado Corazón de Jesús, Bendición y Reserva.

Disposiciones oficiales

PRORROGA DE LAS DEUDAS CONTRAIDAS DURANTE EL AÑO AGRICOLA 1936-37

El "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día 4 del presente mes, publica una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado prorrogando hasta el día 30 de noviembre próximo los plazos de vencimiento de las deudas contraídas durante el año agrícola 1936-37 para atender al sostenimiento de sus familiares y pagar los gastos originados por las explotaciones agrícolas, exceptuándose de estos aplazamientos las contribuciones de contribuciones e impuestos en favor del Estado, provincia o Municipio y las cantidades devengadas en concepto de salarios por los obreros.

Por dicha orden quedan en suspenso también hasta el 30 de noviembre del corriente año cuantos procedimientos judiciales o administrativos se hayan incoado para hacer efectivo el importe de tales deudas.

Es digno del mayor encomio esta disposición del nuevo Estado Español, que tanto favorece a la clase media labradora y que

Se admira a los españoles cuya edad oscile entre los 30 y los 45 años, tenga aptitud física y cuenten con alguno de los títulos de Profesor Mercantil, Funcionarios de los Cuerpos Generales de Hacienda y Contabilidad del Estado, empleados de Banca y contables que hayan prestado sus servicios al Movimiento Nacional.

Se consigna en la convocatoria las preferencias por méritos, los ejercicios a realizar, etc.

AVISO

Al tomar posesión de las Agencias Generales, en Santa Cruz de Tenerife, de las Compañías de Seguros LA PRESERVATRICE (Accidentes) GENERAL ESPAÑOLA DE SEGUROS, S. A. (Incendios, Vida)

tengo el honor de poner en conocimiento del público en general y de los señores Asegurados en particular, que han quedado instaladas sus oficinas en la calle de JOSE MURPHY NUM. 5. TELEFONO NUM. 760 donde seguiremos prestando nuestros servicios normalmente.—Aceptamos contratos de los ramos, Accidentes, Incendios, Vida, con toda regularidad.

Agente general, RAFAEL CRUCES MATESAN, abogado Santa Cruz de Tenerife, 29 de septiembre de 1937.

Clinica de URGENCIA NOCTURNA

Castillo, 62. —(Teléfono, 887.

Consejos de Guerra en Las Palmas

UNA PENA DE MUERTE Y 11 CADENAS PERPETUAS

A las nueve de la mañana del lunes comenzó a celebrarse en el Hogar del Soldado, del Cuartel del Grupo Autónomo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 4, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa seguida contra Jaime Gay Compte y otros, acusados del delito de rebelión.

El Ministerio Fiscal interesó las siguientes penas: De muerte, para Jaime Gay Compte. Reclusión perpetua para José Robles Díaz, Pedro Mantilla Hernández, Luis Buelta Saura, Gonzalo Carrillo Riera, Santiago Gil Filiberto, Casimiro Peralta García, Francisco Hiniestro Montes, Manuel Luque Vázquez, Fermín Fernández Ortes, Ginés Pérez Ballester, José Serrano Roldán y José Trillo Toreguítar. Veinte años de reclusión temporal para José García Solves. Quince años, para Vicente Gil Filiberto y José Mendoza Carreño. Doce años, para Enrique Pellicer Garay y José Pallares Rey. Y retiró la acusación contra los procesados Antonio Piatas Calvete, José Bortos de la Torre y Segundo Bortos Dutroy.

A las cuatro y media de la tar-

NOTA DE LA ADMINISTRACION PROVINCIAL

De acuerdo con la Orden del Gobierno por la que, aceptándose la iniciativa de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se establece con carácter general para todas las provincias correspondientes a la España liberada la cuestión pública denominada "Auxilio de Invierno" conviene nuevamente a

por público que la característica de la misma consiste en la colocación de un emblema distinto en cada una de ellas a cambio de un donativo mínimo de 0'30 pesetas.

Consiguientemente cada hucha, al proceder al recuento de su contenido deberá arrojar en metálico una cantidad mínima equivalente al producto del número de emblemas colocados por 0'30 pesetas.

No deja sin embargo de registrarse varios casos en que, falan gistas postulantes con el loable afán de lograr una mayor recaudación, aceptan cantidades menores de los treinta céntimos que les son ofrecidas por personas que al ser invitadas no llevan realmente en sus bolsillos más que diez o veinte cénti-

mos y de aquellas otras que lo dan como pretexto para eludir esta obligación moral.

De seguirse aceptando esta clase de donativos motivaría la irregularidad que supone encontrar en algunas huchas cantidades menores al mínimo a que se ha hecho referencia y que es exigido por las disposiciones oficiales que regulan estas cuestiones.

En evitación de estos resultados se ruega al público que en los días de postulación de "Auxilio de Invierno" procuren todos llevar en el bolsillo los treinta céntimos, por lo menos, con destino a los comedores infantiles que se sostienen actualmente, ya que, por otro lado, se han dado órdenes terminantes para que no se admitan donativos inferiores a la expresada cantidad.

TAN SOLO EN ESTA CAPITAL, LOS CINCO COMEDORES QUE ATIENDEN A 1.400 NIÑOS CUESTAN 0'49 PTAS. POR MINUTO. CON LAS DOS POSTULACIONES MENSUALES PUEDE USTED SOSTENER MAS DE UN MINUTO TODOS LOS COMEDORES INFANTILES.

CONCURSO DE ALFERECES PROVISIONALES DE INTENDENCIA, PARA AVIACION

Por la Secretaría de Guerra, Sección del Aire, se anuncia con fecha 10 del corriente mes la celebración de un curso de alféreces provisionales de Intendencia, con destino en el Arma de Aviación.

Se admira a los españoles cuya edad oscile entre los 30 y los 45 años, tenga aptitud física y cuenten con alguno de los títulos de Profesor Mercantil, Funcionarios de los Cuerpos Generales de Hacienda y Contabilidad del Estado, empleados de Banca y contables que hayan prestado sus servicios al Movimiento Nacional.

Se consigna en la convocatoria las preferencias por méritos, los ejercicios a realizar, etc.

Se alquila

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLA LA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.

VIUDA E HIJOS DE MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101. TELEFONO NUMERO 263. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

VIVERES Y PROVISIONES EN GENERAL. - CEREALES, HARINAS, SALVADOS, LEGUMBRES, AGUARDIENTES, CONACS, VINOS, LICORES, ETC., ETC. CEMENTOS, SUELOS Y DEMAS MATERIALES PARA EL CALZADO.

BARRANQUILLO, ESQUINA A NORTE.

Se alquila

OFICINAS Y ACCESORIAS EN EL EDIFICIO DEL CASINO, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS Y COMERCIO, ASI COMO EL LOCAL EN QUE SE HALLA LA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—PARA RAZON, EL CONSERJE.

de terminó de celebrarse dicho Consejo de Guerra, reuniéndose seguidamente el Tribunal para deliberar y dictar sentencia, la que será dada a conocer una vez aprobada por la Superioridad.

El Tribunal fué presidido por el coronel don José de Rozas Fernández y actuó de vocal ponente el capitán del Cuerpo Jurídico, don Angel Dola Manera. La Ley Marcial estuvo representada por el alférez del citado Cuerpo, don Idefonso Salazar y del Hoyo.

De Icod

LA FESTIVIDAD DEL SANTISIMO CRISTO DEL CALVARIO

Con extraordinaria solemnidad se celebró el pasado domingo en esta población, según se había anunciado, la festividad religiosa en honor del Santísimo Cristo del Calvario.

Por la mañana, a las nueve y media y después de la misa que se cantó en el Santuario del Calvario, se llevó a cabo el traslado procesional de la veneranda imagen del Crucificado a la iglesia de San Marcos, asistiendo al acto el Clero parroquial, las Hermandades, el Excmo. Ayuntamiento con el Pendón de la Ciudad, las demás autoridades y representaciones locales, así como las fuerzas de Falange Tradicionalista y de las JONS, Flechas y Pelaysos, la Banda municipal y una concurrencia numerosísima de fieles. Al llegar al templo de San Marcos se celebró una función muy suntuosa, en la cual se cantó por un coro mixto la preciosa misa del maestro González Viloria.

Por la noche, a las ocho, se celebraron en la misma parroquia nuevos cultos, predicando en ellos el canónigo de la Catedral, don Eutimio E. de Vera, el cual pronunció una brillante y patriótica oración sagrada, que fue elogiadísima por la concurrencia que llenaba el amplio templo parroquial. Terminado el sermón salió nuevamente la procesión del Santísimo Cristo, asistiendo como siempre las autoridades y una inmensa concurrencia de fieles. Durante el recorrido de la procesión por las calles principales se quemaron innumerables bengalas así como al llegar al Calvario, donde también se quemaron vistosos fuegos artificiales y una gran lluvia de cohetes de gran efecto. Seguidamente entró la procesión en el Santuario a los acordes del Himno Nacional, ejecutado por la Banda municipal.

Durante el día, y con motivo de esta tradicional festividad, ondeó el pabellón nacional en todos los edificios públicos, luciendo asimismo las casas particulares colgaduras y banderas españolas. También durante la noche la mayoría de los edificios lucieron vistosas iluminaciones eléctricas.—EL CORRESPONSAL.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 3-7-4.

ANUNCIOS BREVES

ACADEMIA CALASANCIA bajo la dirección del R. P. D. Juan Vila, Escolapio.—Preparación para el Ingreso, 1.º, 2.º y tercer años de Bachillerato.—Clases particulares de Latín y Comercio. Costa y Grijalba, núm. 9 2.º. Informes: de 11 a 12:30 y de 4 a 6.

SE ALQUILAN un primer piso, un piso bajo y una casa independiente. Informes: Calzados Cremades, esquina al Mercado.

PELUQUEROS pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería, (Guipúzcoa).

SE ALQUILA accesorio, Plaza de la Constitución, 7. Razón: en esta imprenta.

COLEGIO INGLES para niños de ambos sexos. Los alumnos abarcarán las asignaturas de la primera y segunda enseñanza, incluyendo los idiomas inglés, francés y latín. Se preparan alumnos para el Bachillerato español. En la "Clase Inglesa" los alumnos aprenden todas las asignaturas en inglés. El curso empieza el 1 de octubre. Para más informes, dirigirse al director, calle Enrique Wolfson, 20. cinco minutos de la Plaza de los Patos, en frente del Parque.

Los profesores de idiomas A. Vargas y Mme. Lievin de Vargas han regresado de su viaje al extranjero y reanudan los cursos teóricos y prácticos de alemán, francés e inglés, preparación de idiomas para las carreras profesionales y cursos de correspondencia comercial en los tres idiomas. Méndez Núñez, 1, tercero.

GANGA: Por cuatro pesetas podrá usted hacerse un precioso chalet. Esta situado frente a Vitabana, y mide más de mil metros de largo. Puede venderse en parcelas.

Dará razón, don Manuel López, Banco Hispano Americano o teléfono 588.

Cuando el general Goded declaró el Estado de Guerra en Baleares

Los rojos conocían que se preparaba el Movimiento, porque el 14 de abril el general había invitado al desfile de fuerzas a las autoridades eclesiásticas

Los dirigentes del Frente Popular se negaron a subir a la tribuna presidencial y las masas estallaron en gritos de 'Muera el Cura'

En el Cuartel de Artillería, de Granada, el alférez señor Pons, ha hecho las siguientes declaraciones sobre el alzamiento nacional en Baleares, donde estuvo en sus primeros días.

—El alzamiento en Baleares comienza diciendo—fue el día 19 de julio a las diez de la mañana. La noche anterior todos los mallorquines las pasamos en vela esperando acontecimientos y oyendo Radio Sevilla, desde la que hablaba el general Queipo de Llano. Los oficiales de Artillería habían insistido cerca del coronel jefe de estas fuerzas, señor Tejeda, para que influyera en la declaración del estado de guerra. Aunque se sabía que el general Goded, gobernador militar de Baleares, tenía ya planeado el movimiento en las islas, una impaciencia aguda imperaba en todos los militares. Se contaba para llevar a cabo éste con un Regimiento de Infantería de guarnición en Palma y otro en Inca, con dos grupos de Artillería e Ingenieros, más la sección de Intendencia y Sanidad, aunque estas unidades se hallaban muy mermaidas a causa de los permisos de verano.

LOS EXTREMISTAS

Cuando se dió el orden de salida en los cuarteles, la calle ardía en expectación. Los extremistas, dirigidos por Dardac, presidente de la Diputación y el alcalde, se proponían hacer fracasar el alzamiento en Palma. El día antes, en el Gobierno civil, Goded había mantenido una conferencia con las autoridades rojas, y como preveía que se le iba a anunciar su detención se anticipó a los reunidos y les dijo que no era de los que se dejaban detener. Esto demostraba que sabían los rojos mallorquines que se proyectaba algo contra ellos y que pensaban poner los medios a su alcance para evitarlo. Sin embargo—como decía con posterioridad el Generalísimo—, "el movimiento estaba ya en marcha y no había fuerza humana capaz de detenerlo". Así Goded marchó a Capitanía a preparar, sin preocuparse de la amenaza roja, los puntos finales del levantamiento, y al día siguiente se lanzaron las fuerzas a la peligrosa aventura de declarar el estado de guerra en Mallorca. Salieron para ocupar los diferentes edificios públicos, fábricas, etc., Artillería, Infantería, numerosos falangistas, algunos requetés y un grupo de Acción Popular que durante la noche anterior permanecieron en espera de órdenes.

Los falangistas eran mandados por oficiales del Ejército, entre los que se encontraban los veintidós de Caballería de Alcalá de Henares que estaban confinados por Casares en Palma. Estos oficiales, que hasta aquella misma mañana habían permanecido detenidos cumpliendo el arresto de dos meses impuesto por el Frente Popular, se sumaron en Capitanía a las fuerzas de España con el mayor entusiasmo.

Por una curiosa coincidencia, en el mismo instante en que salían del castillo de San Carlos de cumplir el castigo más injusto que se registra en la vida militar española durante los años de la República, cogían las armas para defender su honor contra el látigo rojo del Frente Popular.

La resistencia que encontraron el Ejército y los voluntarios en Palma fué nula. Los gritos, los puños cerrados, los pistoletos y los periódicos llenos de injurias desaparecieron como por encanto. El orden público quedó asegurado. Fueron libertados los fascistas detenidos, entre ellos el marqués de Zayas, jefe de la Falange en Baleares, y otras personas que se hallaban encarceladas injustamente. Hubo que lamentar sólo una víctima, debida a una confusión entre los falangistas y el Ejército, y fué el falangista Barberá, que cayó acorralado a balazos porque llevaba un brazalete rojo, distintivo que lucían en aquella mañana solemne del alzamiento los rojos de las autoridades. Así ocurrió la única desgracia nacionalista, a pesar de su soledad bien sensible, porque el entusiasmo del caído no mereció el azar tan trágico destino.

LA LABOR DE LA "RADIO"

Aquel mismo día yo fui nombrado locutor de la emisora. Durante la "represión de octubre" había desempeñado este cargo, y los mallorquines, que conocían mi voz tanto como mi opinión política, no tuvieron ya duda de la calidad del movimiento. Sabían que durante el mandato del Frente Popular me destituyeron por medio de presiones ejercidas cerca de los propietarios de la emisora, y la aureola de que estaba rodeado era de monarquismo puro. De esta forma supieron claramente aquella mañana en Mallorca que no se trataba de una declaración de estado de guerra para asegurar el orden público, ni tampoco de un golpe de Estado de carácter militar, sino de un levantamiento general del pueblo español, unido estrechamente al Ejército.

El general Goded me había dado orden de pacificar los ánimos, y mis primeras palabras fueron para comunicar que la autoridad militar se encargaba del mando de la provincia, y que el pueblo, acudido por el glorioso general Franco, se había levantado en armas contra los tiranos que sin respetar derechos ni vidas llevaban a España a la ruina. Garantizaba que el orden público no se alteraba en lo más mínimo.

GODED A BARCELONA

El mismo día 19, el gobernador militar de Baleares, general Goded, mantuvo una conversación con Barcelona.

—Aquí ya hemos salido, mi general—le dijeron.

—¿Y cómo es que funciona

la radio Barcelona, aún a favor de ellos?—preguntó Goded extrañado.

—Dentro de una hora todo habrá terminado—le anunciaron—ya han salido fuerzas para tomarla.

Entonces el general embarcó en un "hidro", que tomó la ruta aérea de Barcelona. La normalidad en Palma estaba asegurada y nombradas las autoridades siguientes: Gobernador militar, el naciente coronel de Infantería don Aurelio Freijó Durá; gobernador civil, teniente coronel de Ingenieros, don Luis García Ruiz, y alcalde, el comandante de Infantería don Mateo Zaforteza.

Al atardecer de este mismo día de la declaración del estado de guerra, tuvimos noticia de otro suceso ocurrido en Pollensa, que junto con el que costó la vida al falangista Barberá, sumaba dos en la fecha del alzamiento mallorquín.

El alférez de Artillería, señor Ceriá fué enviado a la base aérea con una misión militar, y al llegar a la misma e ir a ponerse en la posición de saludo, para dar la novedad al jefe de la misma, capitán Benito, éste le hizo varios disparos que le causaron la muerte. Inmediatamente la noticia llegó a la capital y salieron fuerzas de Artillería para hacer pagar cara aquella infamia perpetrada, con tanta cobardía; pero cuando los artilleros llegaron a la base, los pillos, entre ellos Benito, habían robado los "hidros" y abandonado la base.

En Soler también hubo traidores. El teniente de Carabineros señor Lizazuain fué asesinado por sus subordinados, cuando en unión de otros oficiales pretendía hacerse cargo de la emisora telegráfica de Muletá.

LOS PROPOSITOS DEL CAPITAN ISASI

La Radio Barcelona continuaba en poder de los rojos, horas

Panorama Nacional

El Cardenal Segura en su Patria

por Pedro de Alvarado

El Cardenal Segura ha sido designado para ocupar el Arzobispado de Sevilla. He aquí una noticia que, en su brevedad y en su natural valor de cosa perfectamente normal, en principio, se nos ofrece, sin embargo, cargada de sugestión histórica. Porque para que aquel ilustre purpura volviera a sentarse en una silla metropolitana, ha sido necesario que en España ocurra todo lo que, en efecto, está ocurriendo, para orgullo, dolor, gloria, enseñanza y estímulo de todos.

El Cardenal Segura volverá a ser Arzobispo en tierra española, pero es que antes se ha operado otro fenómeno muy sencillo, y a la vez sorprendente: el Cardenal Segura ha entrado en España, como, desde luego, entró, al irse rescatando la Patria de manos envilecidas. Ahí estriba la honda sugestión del gran suceso que inspira el presente comentario.

Un español, un gran español, y un español de máxima jerarquía, ganada con el ejercicio de muy altas virtudes, no ha podido residir en su patria durante cinco años, porque un Gobierno—el que detentaba la legalidad española en julio de 1931—le expulsó del suelo patrio, en la forma desconsiderada e injusta de que dan testimonio un tajante oficio del gobernador civil, encargados de vigilar al español en cuestión y de conducirlo a la frontera de Irún. El atropello resultó de veras inolvidable, y nadie, efectivamente, lo hubo de olvidar, porque después de la criminal jornada del 11 de mayo, era el primero que se perpetraba, y, como para inaugurar la serie, convenía elegir bien, el gobierno acertó plenamente, puesto que el golpe de la persecución se descargó, nada menos que sobre la primera figura de la Iglesia española, el Cardenal Arzobispo de Toledo. Se buscaba un efecto que causara sensación en las masas republicanas y se logró cumplidamente.

Por las circunstancias del hecho, la expulsión del Cardenal Segura cobró automáticamente todo el significado simbólico que se apetecía. Todos, por unas y otras razones, quedamos convencidos por entero... Ellos, por que así demostraban el verdadero alcance de la República. Nosotros, porque ya podíamos presentar a la consideración de tibios y reacios, la prueba plena que acaso hiciera falta para que los católicos españoles supieran a qué atenerse respecto a la medida y, en todo caso, sospechosa

neutralidad religiosa del nuevo régimen. La hostilidad a la Iglesia era ya franca y resuelta. ¡Ay! Y para mayor instrucción del caso, quienes hacían abandonar el suelo patrio, sin acatamiento de ley alguna, ni acatamiento de la divinidad, no eran gobernantes de los entones considerados extremistas, sino precisamente los moderados y conservadores que se llamaban católicos: Alcalá Zamora, Presidente del Gobierno Provisional, y Miguel Maura, ministro de la Gobernación. Ya no había, pues, lugar a engaño; ni necesidad de esperar a que Azala, favorito de las izquierdas geminas, lograra el Poder, para que el doloroso episodio desatrolase en toda su plenitud la lección que la República se impacientaba en dar.

Como España vuelve a ser de los españoles, el Cardenal Segura recobra patria y silla prelaética. "La Iglesia española—había escrito él en los días amargos—está triste y preocupada...". Ya no, sino jubilosa y firme. Del cambio operado es testigo excepcional el Cardenal Segura. No transigió y supo esperar. Hay algo en él de aquel Obispo de Orense, don Pedro Quevedo y Quintana, que acertó a resistir las impetuosas corrientes de 1810 y 1812. Pero le supera en fibra y quizá en conciencia histórica de su actitud.

Mas, por encima de la instructiva peripecia, rindamos homenaje de reverencia en gran sacerdote que fué, antes y después de su expulsión de España. El Cardenal Segura, antes de serlo, rigió la diócesis de Coria, siendo el pastor de las difíciles Hurdas. Después, en la Curia romana, ha renovado la ilustre memoria de aquellos últimos Cardenales españoles que dejaron en el Vaticano el vivo recuerdo de su gran prestigio: Vives y Tuñó y Merry del Val. Ahora, en la silla de San Isidoro, enriquecerá una tradición de sabiduría y de virtud.

En la nueva España, mucho tiene que hacer el Episcopado. Y no se tuerza, recelosamente, el gesto si decimos que entre los menesteres a que ha de prestar atención aquel, figura la política. Porque esta política a que aludimos se escribe con letra mayúscula, y no tiene nada que ver con partidos, comités y candidaturas. ¡No faltaba más! Es la "Política de Dios y Gobierno del Cristo" que hablaba Segredo. Una Política que hace siglos no se hacía en España. Una Política henchida de espíritu.



LOS GENERALES GODED Y BURRIEL, ANTE EL CONSEJO DE GUERRA DE BARCELONA QUE LES CONDENÓ A LA ÚLTIMA PENA, MURIENDO AMBOS POCO DESPUES POR DIOS Y POR ESPAÑA.

POR QUE QUISIERON DETENER AL GENERAL EN MALLORCA

La desgracia ocurrida al general Goded, por lo que tenía de irreparable, nos llenó de pesar a todos. Fué quizás en aquellas horas en que tuve la certeza de su próxima muerte cuando más evocué el motivo de que hubiese sido tachado de monárquico en Mallorca, por los dirigentes rojos, y por el cual se le vigilaba con anterioridad al Alzamiento, e intentaron detenerlo la víspera. Los hechos habían ocurrido de la siguiente forma:

El 14 de abril, como era costumbre en los años del Frente Popular, se celebró en Palma el consabido desfile de fuerzas del Ejército, y el general Goded invitó a las autoridades eclesiásticas a que lo presenciaran desde la tribuna instalada al efecto. Los dirigentes rojos protestaron de esta medida y se negaron a subir a ella, porque lo había hecho el canónigo señor Sirvent, representante enviado por el Arzobispo de Palma. A esta actitud se sumaron los rojos mallorquines que comenzaron a dar gritos de protesta, diciendo: "¡Muera el cura!" El general, ante tan grosera manifestación, se impacientaba. Su rostro contralido, livido de cólera, era demost-

tración clara de los sobrehumanos esfuerzos que estaba haciendo para contenerse. El coronel García Ruiz y numerosos jefes y oficiales que le rodeaban, tuvieron que calmarlo, porque su paciencia había alcanzado ya el grado máximo, y estaba próxima a agotarse: "El cura tiene tanto derecho a la vida como todos, y mejor será que callen, por que no quiero llores", recomendó el gobernador militar de Baleares a las turbas marxistas; pero los rojos seguían vociferando y la suerte fué que el acto terminó pronto, si no aquel día hubiese ocurrido algo en Palma.

Minutos después los dirigentes frentepopulistas dirigían telegramas al Gobierno de Madrid, en que protestaban del decidido monarquismo de Goded y el coronel García Ruiz, por haberse permitido hacer una invitación a la autoridad eclesiástica, en un día que la Iglesia sólo podía darle un poquito de brillo a aquel suceso de la instauración de la tercera República. Pero así eran los rojos mallorquines, desgraciados y cobardes.—JOSE CIRRE JIMENEZ.

VITABANA UNA DE SUS GRANDES PROPIEDADES ES LA DE FAVORECER EL EQUILIBRIO NERVIOSO.

Burda maniobra de los sicarios de Moscú

"PACIFICACION CRISTIANA"

Paris, 29.—En los círculos políticos bien informados ha tomado cuerpo el rumor de que una serie de viejos políticos españoles, entre los cuales figura Alcalá Zamora, Maura, Portela y Aladarez y otros varios ex-diputados de menor cuantía que residen en Paris y que tienen por testafierros a Roça, Canizares, Madariaga, Dencas, Mendizábal, Puig Cadalch y algunos otros, piensan organizar una campaña que titularán "España cristiana o pacificación cristiana", con aspiraciones a intervenir en la política española.

Ossorio, embajador del Gobierno rojo, ha intentado entablar relaciones con todo este grupo de viejos políticos, haciendo resaltar su interés de intervenir en la pacificación y aproximación de la España nacional y la zona roja.

El gran autor de esta combinación es Prieto, el cual ha permitido celebrar una misa en Valencia y se ha comprometido a perseguir a muerte a la C. N. T. nacional.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

A partir del 1 de octubre próximo, las horas de oficina para las operaciones de Caja, serán: POR LA MAÑANA: DE 9 A 12 POR LA TARDE: DE 2'30 A 3'30 Los sábados y medias fiestas, de 9 a 12 mañana. Santa Cruz de Tenerife, 20 de septiembre de 1937.

José Ninot Ferrán

MEDICO Enfermedades crónicas, Anemia, Asma, Diabetes, Estreñimiento, Hemorroides, Reumatismo, etc.

CONSULTA de 9 a 12 CASTILLO, 57, 1.º TELEFONO 490

Advertisement for Alvaro Rodriguez López, a medical service for various ailments in Las Palmas, Tenerife, and the Canary Islands.

Lea V. "Gaceta de Tenerife"



Estado del Tiempo

Presión media 702.1 Temperatura mínima 21.1
Temperatura media 27.2 Humedad media 42
Temperatura máxima 27.2 Dirección del viento N.

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

RUIDOS

Noticias varias

DE LA ZONA ROJA LLEGAN 200 REFUGIADOS

San Sebastián, 29.—Procedentes de la zona roja han llegado a ésta 200 refugiados. Han sido alojados en los albergues nacionales de Fuerteventura.

PERIODISTAS NACIONALES CONDENADOS A MUERTE EN VALENCIA

París, 29.—Un despacho de Valencia anuncia que han sido condenados a muerte varios periodistas de Aragón, pertenecientes a partidos de derechas. Una comisión de periodistas de la Asociación de la Prensa de Ginebra ha visitado al delegado español, Alvarez del Vayo, para pedirle gestione el indulto de los periodistas.

TRAFICO SUSPENDIDO

París, 29.—La Compañía de Tráfico Aéreo Air Pirenas, que fue creada para hacer el servicio del gobierno de Valencia, entre Francia y el Norte de España, ha dado por suspendidos sus vuelos a causa de los riesgos a que se exponen los aviadores que quieran acercarse a Gijón.

LOS PRIMEROS VIVERES A RIBADESELLA

Ribadesella, 29.—Hoy han llegado al puerto de Ribadesella los primeros transportes de viveres que van a cubrir las necesidades más inmediatas de la población.

Al llegar los barcos la población prorrumió en vivas a la España Nacional y al Generalísimo.

Las calles de Ribadesella están cubiertas de guirnaldas y banderas nacionales.

Las fuerzas nacionales que han ocupado Ribadesella avanzan por la carretera principal, siguiendo el valle del Telle y dominando desde las alturas la localidad de Santopañez. Ya han atravesado la parte del Norte de la desvenocadura del Sella.

Las columnas que operan por el litoral han llegado al faro de Punta Caballo, situado en la margen izquierda del río. Otra columna ha ocupado los pueblos de Igena, Sardón y Tresana.

LOS DIPUTADOS DETENIDOS EN LA ZONA ROJA ASISTIRAN A LAS REUNIONES DE VALENCIA

Perpignan, 29.—El ministro de Justicia de Valencia ha dado órdenes a todos los directores de las cárceles que se encuentran en territorio rojo, de facilitarles los nombres de los detenidos que obtuvieron un acta de diputado en las elecciones de febrero de 1936.

Irujo, con la lista de los diputados detenidos en la mano pretende, bajo promesa de libertad, convertir a esos diputados en elementos de compensación para la farsa parlamentaria que se representará en Valencia el 1 de Octubre.

El diputado detenido que no acceda a las peticiones de Irujo será entregado a la checa para que aprendan a obedecer al gobierno de Valencia.

MAURA, PORTELA Y GUERRA DEL RIO EN VALENCIA

La emisora E. A. R. decía ayer: "Miguel Maura y Portela Valladares vuelven a España. Guerra del Río ya está en Valencia."

Los diarios de la mañana han publicado una noticia que, seguramente, os sorprenderá, como nos ha sorprendido a nosotros, de que han llegado a Barcelona, de paso para Valencia, Miguel Maura y Portela Valladares. Además se da cuenta de la estancia en la capital del Turia de Guerra del Río y otros diputados de la Liga Regionalista, que presidia el usurero de Cambó, que se llama Serra Cañizares. Asistirán a las sesiones de Cortes que van a comenzar el primero de octubre en Valencia.

Vuelven estos señores que, por lo visto, a pesar de estar en el Extranjero, han pasado a la España roja y siguen peregrinando las dietas de diputado del Tesoro rojo y ahora se presentan en el Parlamento español para hacer valer sus derechos como defensores de los intereses de la nación, porque estamos seguros nosotros que ni el hijo de Maura, ni el último conserje, representan nada desde que estalló la revolución marxista. Quien piense que estos retornan para defendernos, está equivocado."

EL MINISTRO DE GOBERNACION DE LA GENERALIDAD ES SOVIETICO

San Juan de Luz, 29.—Comunicación de Barcelona que el Tribunal de Espionaje recientemente creado en Cataluña está presidido por Osenco, hermano del cónsul general soviético en Barcelona, el cual ejerce, además, aunque no oficialmente, las funciones de ministro de la Gobernación.

PRIETO ORDENA QUE LAS MUJERES SUSTITUYAN A LOS HOMBRES

París, 29.—Indalecio Prieto ha dado una nota en la que se advierte a las mujeres de la zona roja que deben prepararse para sustituir a los movilizados en las fábricas y talleres, lo mismo que se hizo en los países europeos cuando la Gran Guerra.

TEODOMIRO MENENDEZ

París, 29.—Ha sido nombrado representante del gobierno de Valencia en las industrias de guerra de Cataluña, Teodomiro Menéndez.

LOS ACUERDOS ROJOS TOMADOS EN PARÍS

París, 29.—En una reciente comedia celebrada en la zona francesa, a la que asistieron elementos del Frente Popular y un ministro de Valencia, quedó decidido que los 4.000 españoles rojos que se encuentran en Francia tomando instrucción militar, de mando, pasen a España para ponerse al mando de las tropas rojas.

LEA USTED "GACETA DE TENERIFE"

DE ANOCHE La estancia del Duce en Berlín

Berlín, 29.—En el último día de la visita a Alemania, se dirigió el Duce por la mañana, acompañado del Conde Ciano, a depositar una corona en el monumento conmemorativo de los muertos en la Gran Guerra. Después asistió a una revista militar. Quince mil hombres de todas las armas desfilaron ante Hitler y Mussolini.

También hoy se agolpó el gentío desde las primeras horas de la mañana, ávido de presenciar el grandioso espectáculo militar. Concurrieron además diez mil invitados, entre ellos, generales,

almirantes, miembros del gobierno del Reich, jefes del Partido Nacional socialista, Cuerpo diplomático, agregados militares, representantes del gobierno italiano y del Partido Fascista. El tráfico de la ciudad ha sido intensísimo, teniendo que acordarse varias calles. El entusiasmo perdura a través de las horas y aun puede decirse—si ello es posible—que aumenta. Nada como este entusiasmo para expresar la viva compenetración de los dos pueblos y de sus dos jefes.

SALE MUSSOLINI PARA ROMA

Berlín, 29.—A la una de la tarde ha terminado el grandioso desfile en el cual han intervenido 50 mil soldados de todas las armas.

Seguidamente se celebró un almuerzo en honor del Duce, asistiendo Hitler y los demás huéspedes italianos.

En este almuerzo Hitler tuvo oportunidad de conversar extensamente con Mussolini.

A las tres y cuarto de la tarde, en tren especial, salió para la estación de Lehrte el jefe del Gobierno italiano, siendo objeto de una grandiosa despedida.

En el momento de arrancar el tren se entonó el himno italiano y el público vitoreó al jefe de Estado italiano.

Comentarios de la prensa

LA PRENSA FRANCESA Y LOS DISCURSOS DE BERLÍN

París, 29.—La prensa parisíense siente preocupada todavía por la visita del Duce a Berlín, dando a las palabras y a los propósitos divulgados por los dos estadistas, Hitler y Mussolini, un muy relativo margen de confianza que se traduce más bien en desconfianza.

Así "L'Époque" dice que no obstante las mutuas seguridades del Canciller y el Duce, su actitud conduce a la división de Europa en dos bloques.

"La République" ve en la amistad Berlín-Roma únicamente una solidaridad ideológica antibolchevique, por lo cual infiere el periódico que la inteligencia entre ambos Estados no puede ser muy profunda, pues hay un punto no citado, "la cuenca del Danubio" y una pa-

labra no pronunciada: "Austria".

"L'Oeuvre" reproduce la impresión de ciertos círculos germanos de que el eje Roma-Berlín es más difícil de romper de lo que generalmente se cree en las Cancillerías europeas.

NAL DE ALEMANIA E ITALIA HA SIDO CLARAMENTE EXPUESTA

Milán, 29.—La prensa italiana dedica la natural atención a los discursos de Mussolini y Hitler ante la gigantesca Asamblea del Campo de Mayo.

"La Gazzetta del Popolo" dice que ambos estadistas hablaron en nombre de ciento quince millones de alemanes e italianos, cuyos sentimientos superaron en un día y hoy interpretaron plenamente.

"Creemos que los discursos del Fuehrer y del Duce, son terminantes"—escribe "Il Corriere de-

la Sera". Uno completa el otro, lo cual significa que la orientación política de ambos países no sólo coincide a grandes rasgos, sino que también en las cuestiones accidentales es completo el acuerdo entre ambos jefes.

El acuerdo no es sólo negativo, es decir, determinado por la necesidad de la lucha de defensas contra las fuerzas enemigas del mundo, sino positivo, pues incluye el plan de saneamiento de la sociedad en sus relaciones nacionales.

Es un plan de paz que pretende ser la mejor garantía de colaboración del mundo.

"Il Popolo d'Italia" dice que el Fuehrer y el Duce hablaron en Alemania al mundo, anunciando la voluntad de ambos pueblos, que colaboran, luchan y marchan por la senda común que conduzca a una nueva civilización surgida de los resultados de ambas naciones.

La política internacional de

Alemania e Italia fué claramente expuesta, y la amistad de ambos pueblos expresada no sólo con palabras, sino lealmente, con actos.

Los gobiernos extranjeros no pueden hablar de política secreta, pues que abiertamente se les ha presentado los fines.

La manifestación en la cual se pronunciaron los dos grandes discursos ha adquirido la categoría de inolvidable.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Londres, 29.—Toda la prensa inglesa hace resaltar la significación que tienen los discursos pronunciados ayer en el Campo de Mayo por los jefes de Estado alemán e italiano.

Los periódicos publican integralmente los discursos y se felicitan por el éxito alcanzado por Mussolini en la capital del Reich.

CA CERES Y LA FIESTA NACIONAL DEL CAUDILLO

Cáceres, 29.—Interpretando fielmente la voluntad y el deseo del pueblo de Cáceres, el alcalde, señor Maderal, ha cursado el siguiente telegrama al presidente de la Junta Técnica del Estado:

"En nombre de esta ciudad ruego a V. E. sea declarada Fiesta Nacional la fecha del primero de octubre, para conmemorar la exaltación de la Jefatura del Estado del insigne Caudillo que conduce a España hacia la grandeza."

EL GOBIERNO ROJO PIENSA TRASLADARSE

Perpignan, 29.—Nuevamente se habla en los medios oficiales rojos de la posibilidad de un próximo traslado del gobierno marxista que desea, según parece, abandonar Valencia. Se habla de Albacete y Barcelona.

FUE ASESINADO EL DELEGADO INGLÉS EN PALESTINA

Jerusalén, 29.—Ayer fueron asesinados dos árabes. El número de detenidos por el asesinato del delegado británico, Andrew, suma doscientos treinta.

EL TRAFICO EN LA CAPITAL ALEMANA

Berlín, 29.—Los ferrocarriles alemanes transportaron ayer, con motivo de la manifestación, dos millones doscientas mil personas.

REPRESENTACION DE EGIPTO EN EL JAPON

El Cairo, 29.—El gobierno egip-

cio acordó establecer una Legación en el Japón.

SIGUEN LOS TRIUNFOS JAPONES

Tokio, 29.—Las tropas japonesas iniciaron un nuevo gran ataque en el Frente de Shanghai.

Frente de León

León, 29.—Antes de llegar al puerto de Tarna, a la sombra del gigantesco Pico Ten, conquistado en el mes de junio por nuestras tropas, se extienden los Valles de Río Sol, paraje hermosísimo, serpenteado por la carretera de Asturias y vigilado de cerca por la centinela perenne de esos picos de dura perspectiva, cuyos nombres son a diario lo más substancioso del parte oficial.

El día anterior a la marcha de las brigadas de Navarra por estos escarpados, nosotros llegamos hasta el límite practicable de esta carretera de maravilla, vivo retrato de una paz egloga. A un lado y a otro, sobre la aberturas apricada y fresca de los prados, cientos de cabezas de ganado completaban la impresión pacífica del observador.

Y sin embargo, en las cumbres de todos los picachos, unas siluetas de hombres a contraluz, y unas trincheras clavadas sobre la roca viva, nos distraen de nuestra visión guerrera.

Allí, sobre el cerro, están los rojos y más atrás el Pícon, que la niebla nos oculta. Y a la derecha, en el Píloño, se ven los nichos de ametralladoras, y, con prismáticos sentimos un temor de cañones que nos apuntan.

Por encima de toda la cumbre, donde cada semana subían de guardia ocho muchachos de León o Galicia, ocho soldados españoles que decían adiós a la civilización por unos días y toda una semana de aislamiento y de silencio, en vigia permanente, a 2.400 metros de altura.

Y aquella tarde, hemos visto marchar el último relevo que hizo guardia en la roca gigante, con pausas cambiaban los soldados monte arriba, desgranando en comentarios sus impresiones: "Yo voy muy contento—dice uno—porque nunca vi el mar y desde arriba dicen que se ve el faro de Ribadesella". "Lo que más me gustaría ver es Covadonga—dice otro—".

El general Aranda, que con nosotros no perdía una palabra de la conversación, los animó: "Podéis marchar tranquilos, y acaso bajaréis antes de los ocho días."

—Entonces—contestó el castellano de La Bañoza, que llevaba en sus venas la llamada del mar—podré bañarme muy pronto en Gijón.

Al día siguiente, por el Valle

de Río Sol, camino de Tarna, que también disfruta del cantábrico, el castellano que nunca había sentido la emoción de infinito sobre el mar, tan distinto y tan semejante a su infinito de Castilla, decía adiós al Pico de Ten, centinela firme de su última guardia, que corría entusiasmado a cumplir sus afanes castellanos: a bañarse en Gijón.

Otras tropas avanzaron sobre Liutschianghang, entre Lotien y Tatchang.—(F. E. 7)

MADRUGADA

HA QUEDADO
ABIERTO AL
DISTINGUIDO
PUBLICO EL

Restaurant-Bar

CAMACHO

MENU ECONOMICO Y SERVICIO A LA CARTA VITABANA

Pomada Cereo

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones. Farms.

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jachow Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5, TELEFONO 5-0-4.

Doctor Rafael Mena

Jefe Clínico del Instituto Marañón, de Madrid Médico-escolar por oposición.

MEDICINA INTERNA ENFERMEDADES DEL APARATO CIRCULATORIO.

Consulta de 2 a 4 los lunes, miércoles y viernes. CLINICA DR. FARIÑA TEOBALDO POWER 5.

F. REIG VALENTIN

ESPECIALISTA EN BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CONSULTA: DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Castillo, número 62 Teléfono número 887.

La Conferencia de París

LOS TECNICOS NAVALES SE REUNEN EN PARÍS

París, 29.—Los técnicos navales franceses, ingleses e italianos conferenciaron ayer, martes, en distintas reuniones, que tuvieron lugar por la mañana y por la tarde en el Ministerio de Marina.

Los representantes italianos no presentaron sus contraproposiciones, limitándose a escuchar las proposiciones franco-inglesas, que señalaban a Italia su participación en el acuerdo de Nyon.

Los técnicos navales italianos expresaron que no habían recibido instrucciones de su gobierno en contestación del plan franco inglés presentado ayer.

Es creencia general que Italia está tratando de ganar tiempo en espera del resultado de las conversaciones en Berlín entre Mussolini e Hitler sobre si Italia ha de retirarse o no sus voluntarios de la España fascista.

Inglaterra y Francia, están dispuestas a que la actual Conferencia de París tenga un carácter técnico enteramente divorciado de los problemas políticos, que, según opinión de dichas potencias, sólo deben ser tratados por la vía diplomática.

Los delegados navales se reunirán de nuevo mañana y se confía que Roma haya dado ya a conocer su actitud frente al plan anglofrancés.

Las instrucciones que tienen los delegados franceses e ingleses son de apresurar la labor, ya que Londres y París siguen decididos a solucionar de una vez para siempre y con toda urgencia posible la cuestión de Nyon.

CHAMBERLAIN Y EDEN CONFERENCIAN

Londres, 29.—Ayer celebraron una conferencia, para tratar de la nota que será enviada a Italia en relación con el problema español, Chamberlain y Eden.

ERNESTO CASTRO MARTIN

Consultas: De 9 a 11 y de 3 a 5.

COSTA Y GRIJALBA

TELÉFONO 3-4-5

Compañía Trasmediterránea

LLEGADAS	SERVICIO INTERINSULAR VAPOR	SALIDAS
Lunes, 6 horas, Las Palmas	LEON Y CASTILLO GOMERA	Lunes, 12 horas, Las Palmas.
Martes, 6 horas, Las Palmas		Lunes, 11 horas, San Sebastián, Valverde y La Palma.
Miércoles, 10 horas, La Palma, Valverde y San Sebastián	LEON Y CASTILLO	Martes, 12 horas, Las Palmas
Jueves, 16 h. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal	LA PALMA GOMERA	Jueves, 9 h., Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.
Viernes, 16 h. Las Palmas.	LA PALMA GOMERA	Jueves, 20 h. Palma, Valverde y San Sebastián.
Sábado, 16 horas, Sebastián, Valverde y La Palma.		Viernes, 24 horas, Las Palmas.
Domingo, 6 horas, Las Palmas		Domingo, 24 h. Las Palmas, Arrecife, Pto. Cabras y G. Tarajal.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable presentar la autorización de embarque por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de expedición son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde, pudiéndose también obtener el día anterior, para aquellos vapores que sus salidas son en la mañana del día siguiente. El pasaje se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos, sólo de 5 y media a 7.

El motociclista tiene derecho—se lo ha tomado él mismo—a no dejar descansar a una barriada entera (la correspondiente al Guimerá, por ejemplo) en el momento en que sus cansados habitantes están entregados al sueño reparador. Puede interrumpir, a cualquier hora del día, el trabajo intelectual de sus semejantes. Puede hacer que ciertos enfermos se agraven. Puede hacer aquello que le da la gana. Nadie se lo prohíbe. Es el amo. Cree que toda la ciudad es suya y que sus habitantes venimos obligados a soportar el ruido infernal de su "artefacto". Arma ese ruido porque quiere y es su gusto y lo prefiere así. Podría amortiguarlo y no lo hace. Podría suprimirlo y no lo quiere ni pensar. Por otra parte, él tiene una extrema necesidad de mostrar en público su pericia; su competencia; su temeridad heroica y resuelta... Hay que acabar con esa escuela de tiranía que constituyen los ruidos urbanos. La hiperestesia empieza a hacer estragos. Hay que poner sordina a esos ruidos callejeros y, sobre todo, coto a la moto. Es demasiado altavoz. Lo de menos sería que nos quedásemos sordos y roncós. El peligro está en que nos volvamos locos, mejor dicho, un poco más locos de lo que estamos ya. Hasta la Providencia ha tomado ya cartas en el asunto. ¿No lo comprobaron mis queridos lectores el sábado último? Ese día, a las siete de la tarde, los que paseaban por la murallita del muelle, se vieron regalados con una película completamente inédita: un motociclista que pasa por el centro del muelle a velocidad fantástica. Cabalga a la amazona. ¡Qué primor. Qué pericia! Otro por el mismo filo de la muralla, avanza entre estupores y gestos de asombro general. De pronto, la moto hace un inesperado respingo, resopla, caracolea y se lanza al mar. El jinete queda tendido en tierra, triunfante, napoleónico, magnífico... Ya veis cómo Dios aprieta, pero no ahoga. Hay que "ayudar" a la Providencia.

VERITAS

VERITAS

LABORATORIO Y FARMACIA

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, ex profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

PLAZA DE 25 DE JULIO 5 (PLAZA DE LOS PATOS) TELEFONO NUMERO 5-0-4.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wasserman original de Jachow Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIO DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5, TELEFONO 5-0-4.

Doctor Rafael Mena

Jefe Clínico del Instituto Marañón, de Madrid Médico-escolar por oposición.

MEDICINA INTERNA ENFERMEDADES DEL APARATO CIRCULATORIO.

Consulta de 2 a 4 los lunes, miércoles y viernes. CLINICA DR. FARIÑA TEOBALDO POWER 5.

F. REIG VALENTIN

ESPECIALISTA EN BOCA, GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CONSULTA: DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Castillo, número 62 Teléfono número 887.